知行合一 放飞梦想

南岸区玛瑙学校研学活动走进天才梦工场

本报讯(记者 魏星)日前,南岸 区玛瑙学校一、二年级学生在激动与 期待中走进天才梦工场开展为期一 天的"知行合一,放飞梦想"教育研学 活动。

活动当天,孩子们在班主任和带 队老师的组织下排队坐上大巴车前往 综合素质教育基地——天才梦工场。

穿过彩虹大门,孩子们走进天才 梦工场,星光点点的天空、奇特的房 屋、大大小小的齿轮、各式各样的卡通 元素、纵横交错的彩色管道……面对 充满梦幻色彩的童趣工场,场馆内不 时传出孩子们此起彼伏的惊叹声,好 奇的种子在孩子们心中萌芽。

在消防馆,孩子们了解安全隐患 和火灾的相关知识,学习如何正确使 用消防设备,如何对火灾现场进行实 际操作;在航空学院,孩子们穿上制 服,有模有样地当起了空姐空少;在育 婴馆,孩子们了解育儿的相关知识;在 豆浆作坊,孩子们了解到豆浆的起源 和豆浆机的发展史,系上围裙,相互协 作,磨出香甜的豆浆;在DIY蛋糕房,孩 子们学习到制作蛋糕的完整流程并成 功制作了蛋糕。此外,在讲解员的带 领下,孩子们在安全互动的环境中还 体验了记者、医生、警察、考古学家等

"我非常喜欢这次活动,我最喜 欢的场馆是魔术屋,它让我体验到了 魔术的神奇与魅力,除此之外,我还

了解到医生这个职业的相关知识。" 玛瑙学校二年级一班的学生胡明(化 名)说。

为期一天的研学活动虽短暂却将 孩子们的潜能无限放大。不善言辞的 孩子发现自己竟拥有创意的灵魂,不 爱劳动的孩子也会热心协助他人。

本次活动在孩子们的欢声 笑语中圆满结束,不仅让孩子 们体会到了工作的乐趣和艰 辛,发现了自己喜欢的职业,了 解了各行业知识,树立了正确 价值观,更为孩子将来进入社 会打下了基础。



▲二年级学生学习 DIY制作。

■三名学生合作磨 豆子。

本组图片均由通讯 员 张渝香 摄

高校思政课 专兼职教师超12.7万人

近日,教育部召开新闻发布会, 介绍5年来贯彻落实全国高校思想政 治工作会议精神工作进展成效。据 介绍,到今年11月底,登记在库的高校 思政课专兼职教师超过12.7万人,其 中专职教师超过9.1万人。与2016年 相比,思政课教师总数增加了6万人, 其中专职教师增加4.5万人。

据悉,5年来,高校马克思主义学 院由450余家发展到1400余家。中 宣部、教育部重点建设了37家全国

重点马克思主义学院,教育部支持建 设200余家示范马克思主义学院和 优秀教学科研团队,马克思主义学院 已成为学习研究宣传马克思主义的

目前,全国马克思主义理论一级 学科博士点由2016年的39个增加到 104个,一级硕士点由129个增加到 279个,学位点数量位居各学科前列, 为推动马克思主义学院和思政课建设 提供了重要的人才支撑。(本报综合)



为激发学生运动热情、增强儿童 体质,日前,重庆市云阳县红狮镇中 心幼儿园举办了"亲子运动会"。家

长、老师、学生欢聚一堂,献上了一场 精彩纷呈的趣味健身比赛。

通讯员 胡静波 摄

辆校车的"田野"之旅

层层叠叠的山野之间,一辆黄色 校车正载着二十多个四年级的小朋友 自由畅行。怀抱纸笔的"小乘客们"在 老师的带领下一路高歌,仅用一个下 午便高效"打卡"传统非遗扎染体验 馆、肉羊养殖场、中药材"百草园"等多 个校外实践基地,"串"起一场边走边 学的"田野"之旅。

随着"双减"政策的落地,位于甘 肃省定西市陇西县的渭州学校把校外 社会实践作为探索实施素质教育的重 要内容,利用闲置校车,将课堂教学和 社会实践串联起来。"'田野'之旅意在 鼓励学生手脚动起来、脑子活起来、思 想热起来。"渭州学校校长郑国栋说。

"动手"是"田野"之旅的第一步。 在陇西县胡家大院扎染体验馆,孩子 们按工作人员的指导将白手绢放进染 缸,不一会儿,手绢上便绽放出形态各 异的蓝花。初出茅庐的"小工匠"们将 "成果"高高举过头顶:"亲手染出独一 无二的手绢,让人觉得成就满满。

除了"动手",还要"动脑"。在陇 西县一家肉羊养殖场里,孩子们争先 恐后地向技术人员抛出问题,"肉羊有 哪些品种?""平时吃什么饲料?""将来 要送到哪里去?"此起彼伏的"头脑风 暴",让整个羊舍成了情境化教学的天

"动心"是"田野"之旅的终极目 标。在陇西药圃园的标本室里,孩子 们趴在泡着黄芪、党参、银翘等药材的 玻璃罐前若有所思。"中药有哪些作 用?我们能为中药的发展做点什么?"

透过玻璃,一个个探索发现的种子在 孩子们心中生根发芽。

"如果不算解说时间,整个参观过 程大约1个小时,基本上可以了解到 本地中药材种类和特性以及种植药材 的一些知识。"陇西药圃园农艺师张金 文说,孩子们亲眼见到每个中药材标 本,兴奋的情绪溢于言表,"这样的课 堂一定会令孩子们记忆深刻。'

"'田野'之旅是对课本的有效补 充,在手、脑、心的有机联动中,孩子们 能够充分释放潜能,学有所得。"渭州 中学语文教师董亮亮说,实践让学习 自由高效,也为孩子们提供了多元的 发展机会。

1辆校车,31个座位,4000多名学 生……"田野"之旅如何兼顾每一个 人?一张贯穿整个学期、涵盖9个年 级的劳技课程表给出了答案。课表 上, 渭州学校劳务技术处按各年级的 实践申请统筹排课,保证了每年级4 次、每人1次的学期实践安排。

校车司机马晓君对孩子们的"校 车情结"深有体会。"校车之旅是孩子 们每学期最期待的事,一路上他们不 仅学到了知识,也增进了情谊。"28年 驾龄的马晓君和带队老师们全程为学 生保驾护航,是每一次"田野"之旅的

校车外面是世界,校车里面是研 学,学习和田野实践完全结合起来,行 在路上,乐在其中。郑国栋说:"我们 将拓宽基地范围,鼓励学生自由组队、 自主申报,将'双减'进行到底。"